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试卷  一

一、选择题(每题2分，共32分)

1、下列各组注音全正确的一项是(    )

A．瞠目结舌(chēng)    
遒劲(qiú)    

撰写(zhuàng)

B、数典忘祖(shǔ)    

訇然(hōng)    
沙砾(lì)

C、赫赫声名(hè)    

倜傥(tiào)    
笃嗜(qí)

D、分道扬镳(biāo)    
玷污(zhān)    
尸骸(hái)

2、下列词语书写全正确的一项是(    )

A、金璧辉煌  锒铛入狱  鸦雀无声

B、按步就班  脍灸人口  直言不讳

C、不胫而走  屏气凝神  川流不息

D、变本加厉  沙丘逶迤  骄奢姿狂

3、下列加点词的解释全正确的一项是(    )

A、以身作则(原则)    天道无为(自然界的规律)

B．遐迩闻名(近)    惊世骇俗(震惊)

C．另辟蹊径(小溪)    鳞次栉比(梳子)

D．信誓旦旦(诚实的样子)    首鼠两端(踌躇不决，欲进又退的样子)

    红柳的枝叶算不得好柴薪。它们在灶膛里像闪电一样，转眼就　①　完了，炊事员说它们一点后劲也没有。真正顽强的是红柳强大的根系。它们如盘卷的金属，坚挺而硬韧，与沙砾___②__得如同钢筋混凝土。一旦燃烧起来，持续而稳定地　③　熊熊的热量，好像把千万年来从太阳那里索得的光芒，压缩后 ④ 出来。金红的火焰中，每一块红柳根，都弥久地维持着盘根错节的形状，好像傲然不屈的英魂。

  4、在文在横线处填—亡恰当的词正确的一项是






(    )

  A．燃烧  缠结  迸出  爆炸

  B．释放  粘结  吐出  爆裂

  C．喷发  缠绕  冒出  迸出

D．释放  缠附  发出  爆发

5、“从时间意义上说，森林是历史、现实和未来”的含义是



(    )

A、从时间的角度，说明森林的长寿以及对人类的绵长的爱。

B．说明森林就是一个世界。谁也改变不了这个事实。

  C．富有哲理，从时间的角度写出了森林对人类以及其他的植物的庇护，暗示着森林的无法代替。

  D．从历史角度，说明人们应对森林充满感情，认识到森林的爱和价值。

6．下列句子中，成语使用正确的一句是    (    )

  A．不少作家，为了完成自己的作品，呕心沥血，鞠躬尽瘁，几乎倾注了毕生的精力。

  B．如今这里是经济开发区，高楼林立，机声隆隆，给人以面目全非的美好感觉。

  C．如果没有无数默默的枕木，叱咤风云的火车头也只好站着叹气。

  D．他在填报高考志愿的第一志愿时，又想报北大，又想报南大，总是见异思迁。

7．下列句子没有语病、句意明确的一句是    (    )

  A。建筑工人通过两年多的紧张施工，一座世界第一流的游泳馆巍然屹立在五台山体

  育运动场的西侧。

  B．固体在液体里是沉还是浮，决定于浮力比固体的重量是大还是小。

  C．我们要下大决心，花大气力，争取在2010年使我国的教育事业达到世界先进水

  平。

  D．古人语言中有生命的东西要注意吸收，但过于冷僻的词语和典故应尽可能不用。

8．下列修辞手法不同于其他三项的一项是    (    )

  A．森林生命的织锦是如此复杂微妙，如果其中的一根生命线断了，那么整个织锦上的图案就会松散开去。

  B．就这一眼，满园子里便雅雀无声，比皇帝出来还静悄得多呢，连一根针掉在地下都听得见响!

  C．在破壁腰中，静对着像喇叭似的牵牛花的蓝朵，自然而然地也能感到十分的秋意。

  D、更多的时候，乌云四合，层峦叠嶂都成了水墨山水。

9．下列各组标点使用无误的—句是    (    )

  A、“森林”这两个字由五个“木”字组成，它已经从文字的形象上揭示了森林的一个外部特征：它有众多的树木。

  B．孔子有言，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，仿佛以为知、好、乐，是三层事，一层深一层；其实在文艺方面，第一难关是知能知就能好，能好就能乐。

  C．旁边人都说道：“梦湘先生论得透辟极了!于我心有戚戚焉!”

  D．反正少年人有的是烂漫的奇思和憨拙的气力，在一个红花黄叶点缀秋光的清晨,我忽然异想天开：走!到地平线外看世界去。

10、音序相同的一项是    (    )

    A．称  铛  铮  瞠  钞    B、涔  恻  策  层  悴

    C．廿  念  酿  拈  怜    D．拙  捉  惴  酌  藻

11．下列各句的表达方式判断有误的一项是    (    )

    A．人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。(议论)

B、它们如盘卷的金属，坚挺而硬韧，与沙砾粘结得如同钢筋混凝土。(说明)

C．我平生还投有看到浙江潮的福气。(叙述)

D．脚踏上去声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。(描写)

12、下列课文，作家、作品、出处有误的一项是(    )

  A．《走出地平线》——贾宝泉——《现代人报》 

  B．《读海》——陈祖芬——《花城》  

  C、《文学的趣味》——朱光潜—《谈美谈文学》  

  D，《明湖居听书》——刘鹗——《老残游记》

13、下列说法有误的一项是    (    )

A．对照和比较是经常用到的读书方法。，对照和比较的角度、内容、方法因文章作品的不同而多种多样。但加以对照和比较的作品必须是相同的或相近的，相对或相反的则不宜采用此法。

B．品味重在对文章内容和语言表达等方面精妙之处的赏析、玩味。

C．欣赏散文，要通过阅读文字而进入作者的感情世界，由形入神，领略作品内容之丰，境界之高、情致之雅、理趣之妙。

D．“赋”，到汉代形成一种特定的体制，讲究文采、韵节、兼具诗歌和散文的性质，后向骈文方向发展。接近于散文的为“文赋”，接近于骈文的为“骈赋”、“律赋”。

14、下面对课文内容理解有误的一项是          (    )

A、《森林写意》一文作者采用了发散性思维的方式，力图从宏观和微观相结合的角度来提示森林的丰富内涵。全文既有对森林鸟瞰式的勾勒，也有局部的乃至细部的描写。

B．《读海》一文用了移情的手法，依作者的主观感情来描绘客观景物，使客观景物带上人的特性。但文章不够成功的地方是花了太多的笔墨写礁石。

C．《走出地平线》作者笔下的地平线有两层含义，实在的地平线和抽象的地平线。走出地平线的真正含义是人，要认识自己，认识自己所处的环境，才能解放自己，超越自己。

D、《赤壁赋》中的“赤壁”不再是——个普通的地名，也不是一般的风光名胜，而成了一个特定的历史概念。

15、下列关于文学作品的特点和欣赏方法的表述，错误的一项是    (    )

A、意境美、语言美、形象美和韵律、节奏的音乐美是诗歌的基本特征。阅读时要注意体会作品的构思和语言的妙处，仔细领会诗人表达的思想感情。

B．散文的特点是“形散神聚”。“形散”是说在选材方面极为广泛，表现的形式灵活多样；“神聚”是指文章的立意深远，主题高度集中。

C．阅读和欣赏散文时，要抓住文眼，即关键地方的词语，在理清线索的基础上体会情境，领悟意境。

D．戏剧是一种综合的舞台艺术，它借助文字、音乐、舞蹈、美术等手段塑造舞台艺术形象，阅读和欣赏时，必须根据潜台词来领悟作品的思想内容。

16、《森林写意》和《离太阳最近的树》两文比照有误的一项是（   ）（2分）

	        标题

列项
	森林写意
	离太阳最近的树

	A、主题
	表达了对人类与自然关系的反思，侧重于警示
	表述了个人经历中一件难以忘怀的事，侧重于谴责

	B、角度
	宏观全景式（全方位展示）
	微观特写式（选一典型入手）

	C、取材
	发散式的辐射面宽 广的写意
	聚焦式由一点向纵深开掘

	D、语言
	简洁而凝重，富有哲理意味
	冷峻而极具穿透力


二、阅读理解(每题2分，共28分)

(一)

  30年前，我在西藏阿里当兵。

  这世界的第三极，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的皱褶里，有时        地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的枝干，凤羽般纷披的碎叶，偶尔会开出谷穗样细密的花，对着高原的酷寒和缺氧微笑。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它       与雪域永在。

    一天，司务长布置任务——全体打柴去!

    我以为自己听错了，高原之上，哪里有柴?!

    原来是驱车上百公里，把红柳挖出来，当柴火烧。

    我大惊，说，红柳挖了，高原上仅有的树不就绝了吗?

    司务长回答，你要吃饭，对不对？饭要烧熟，对不对？烧熟要用柴火，对不对？柴火就是红柳，对不对?

    我说，红柳不是柴火。它是活的，它有生命。做饭可以用汽油，可以用焦炭，为什么要用高原上唯一的绿色!

    司务长说，拉一车汽油上山，路上就要耗掉两车汽油。焦炭运上来，一斤的价钱等于六斤白面。红柳是不要钱的，你算算这个帐吧!

    挖红柳的队伍，带着铁锨、镐头和斧，浩浩荡荡地出发了。

    红柳通常都是长在沙丘上。一座结实的沙丘顶上      立着一株红柳。它的根像一柄巨大章鱼的无数脚爪，缠附至沙丘逶迤的边缘。

    我很奇怪，红柳为什么不找个背风的地方猫着呢?生存中也好少些艰辛。老兵说，你    

了。不是红柳在沙丘上，是因为有了这棵红柳，固住了流沙。随着红柳的渐渐长大，流沙被固住的越来越多，最后便聚成了一座沙山。红柳的根有多广，那沙山就有多大。

 17．对“离太阳最近的树”含义理解不当的是    (    )

    A．红柳生长在平均海拔5000米的高原，因此“离太阳最近”。

    B、暗示着它是高原上唯一绿色，从而增加了文章的内涵。

C．说明红柳生存环境恶劣，对红柳有赞赏心情。

    D．显示红柳的气势，蕴含了从太阳那里索得光和热的伟大力量。

  18．划横线处应填词语为    (    )

    A。不可思议    必    昂然    本末倒置

    B．不可想象    定    依然    主次不分

    C．不可理解    必须    昂首    是非不明

    D．不可捉摸    可    赫然    颠倒黑’白

  19．对“冰峰林立，雪原寂寥”理解不当的一项是    (    )

    A．交代红柳生长的环境，展示了故事发出的背景，也为全文开拓了广阔的天地。

    B．从视觉上看，白茫茫一片无边无垠，给人以辽阔和雄壮的美感。

    C．映衬红柳树铁一样的枝杆，使其更为醒目。

    D、突出红柳顽强的生命力，赞扬其乐观主义精神。

20．对司务长和“我”算帐作用连用几个“对不对”的理解不当的一项是    (    )

    A．写活司务长说话时理直气壮的情态

B．司务长有这样的想法情有可原，因为生存是人们第一需要

    C．是文章的妙笔，突出人们亲手毁灭红柳的悲，不仅在于破坏生态环境，更在于他们并未意识到自己的可悲，还理直气壮，振振有辞。

    D．在平平常常的叙述中蕴含深刻思想，让人们在笑后回味这苦涩的眼泪和深深的无奈。

 21．对作者写“红柳丛对着高原的酷寒和缺氧微笑”理解全面的一项是    (  )

    A．突出其生长环境的恶劣，衬托红柳树生长的不易

    B．暗示红柳树在高原雪域中的珍贵，表现其顽强的生命力    

    C．写出了红柳树的从容不迫、怡然自得的神态，生动地表现了它那顽强的生命力

    D．既突出其生长环境的恶劣，暗示其珍贵，又写出了其从容不迫、怡然自得的神态，

    表现其顽强的生命力

（二）

要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。一切价值都由比较得来，生长在平原，你说一个小山坡最高，你可以受原谅，但是你错误。“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，那“天下”也只是孔子所能见到的天下。要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过。研究文学也是如此，你玩索的作品愈多，种类愈复杂，风格愈纷歧，你的比较资料愈丰富，透视愈正确，你的鉴别力（这就是趣味）也就愈可靠。

22．该段运用的主要论述技巧为    (    )

  A．引言论述    B．以喻明理    C；现身说法    D．举例论述

23．“你玩索的作品愈多，……也就愈可靠。”一句理解正确的一项是：    (    )

  A．趣味是欣赏的基础。

  B．广泛地占有和比较作品，才能获得可靠的鉴别力

  C．要不断创造新的趣味，不可固步自封。

  D．不能把自己的趣味老是囿在一个窄狭的圈子里，只有这样才能产生活的趣味

24．作者举孔于例，是为了说明：       (    )

    A、孔子犯了根本不知的毛病

    B．孔子犯了知得不正确的毛病

    C．孔子犯了知得不周全的毛病    

    D．为了阐明“扩大眼界，加深理解，方能获得可靠的文学鉴别力“这一道理

    25．上文画“      ”是一个复句，该句第二层是    (    )

    A．假设关系    B．承接关系    C．因果关系    D．解说关系

(三)

苏子曰：“客亦知夫水与月乎?逝者如斯，而未尝往也；盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也，而又何羡乎？且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色。取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适”。

  26、对下列句子中加点词解释不正确的一项是(    )

    A．击空明兮溯流光：江面浮动的月光    B．望美人兮天一方：美貌女子

    C、苏子愀然：容色改变的样子    

 D．托遗响于悲风：余音，指箫声

27、下列对有关句子的翻译，不正确的一项是(    )

    A．击空明兮溯流光。

       桨划破月光下的清波啊，船在月光浮动的水面上逆流而上。

    B．酾酒临江，横槊赋诗。

       面对大江斟酒，横执长矛吟诗。

    C、况吾与子渔樵于江渚之上。

       何况我和你在江边捕鱼砍柴。

    D．知不可乎骤得，托遗响于悲风。

       这些知识本领不可能一下子得到，不如在悲凉的秋风中演奏洞箫。

28、下列各项是有关前两段的一些评价，不正确的一项是(  )

    A．客人的洞箫声凄苦忧愁，是因为受“孤舟嫠妇”之“泣”所感染。

    B．作者对箫声的描写十分形象、真切，将抽象而不易捉摸的声、情，写得具体可感，

诉诸读者的视觉和听觉。

    C．作者借主客问答的方式，抚今追昔，畅述对天地人生的感触。

    D．客之所以“悲”是因为触景伤怀，有感于“哀吾生之须臾”、“羡长江之无穷

29、对下面这个句子的翻译正确的一项是（   ）   

    苟非吾之所有，虽一毫而莫取

    A．苟且不是我的，但我一毫也没得到。

    B．假如不是为我所有，即使是一丝一毫也不能得到。

    C、如果不是为我所有，虽然是一丝一毫也不能得到。

    D．假如不是我所有的，虽然是一丝一毫我也不取。    

30、下列说法不恰当的一项是（    ）   

A、“客亦知夫水与月乎?”一句用疑问式的语调，则表明客并不能从江水和月亮得出

短暂与永恒的哲学的正确认识。

B、“逝者如斯，而未尝往也”意思是江水不舍昼夜地滔滔流去，作为某一段江水，确乎

从这里消失了，而作为整个江水，则始终长流不绝，因此可以说‘未尝往也”。

C、“物与我皆无尽”：物无尽，是正确的，但说“我”无尽就不对，“我”是有尽的，是随

生命而终的。

D．本段比前一段又深入一层，把变与不变两者相提并论，从而阐明不变的哲理。

三、文言文知识（每题1分，计15分）

31、下列对应有误的一项是（   ）

  
A、《赤壁之战》——司马光    
B．《资治通鉴》——纪传体通史

  
C．《赤壁赋》苏轼    


D、《阿房宫赋》—杜枚

32、下列句子中没有通假字的一项是（   ）

  
A、顷之，烟炎张天    

B．浩浩乎如冯虚御风

  
C、雷鼓大震，北军大坏    D、六王毕，四海一

33、解释不全对的一项是（   ）

  A、卒：盈虚者如彼，而卒莫消长也。(终)

     鲁肃闻刘表卒。(死)

  B．虽：苟非吾之所有，虽一毫而莫取。(即使)

     豫州军虽败于长坂。(虽然)

  C、为：今不速往，恐为操所先。(被)

    当横行天下，为汉家除残去秽。：(替)

  D、固：荆州与国邻接，江山险固。(坚固)

     固一世之雄也，而今安在哉。(固守)

34、下列句子加点的词古今意义相同的一项是

  A，彼所将中国人不过十五六万    B、初一交战，操军不利

  C、瓦缝参差，多于周身之帛缕    D、望美人兮天一方

35、下列加点的字活用现象与众不同的—项是（   ）

  A．乘犊车，从吏卒    B、可烧而走也

  C、舞幽壑之潜蛟    D、后人哀之而不鉴之

36、下列句式与众不同的一句是（   ）

  A、而今安在哉    B．豫州今欲何至

  C．句读之不知    D、此非孟德之困于周郎者乎

37、下列加点的实词解释有误的一项是（   ）

  A．刘备天下枭雄。(豪杰)      B、权起更衣(换衣服)

  C、客有吹洞箫者(一种管乐器)  D、正襟危坐(端坐)

38、选出朗读节奏有误的一项（   ）

  A、论／天下事势，致／殷勤之意。    B、将军/起兵江东，刘豫州／收众汉南。

  C、哀／吾生之须臾，羡／长江之无穷。    D、相与／枕藉乎／舟中，不知东方／之既白。

39、下列译文有误的一项是（   ）

  A、子布、元表诸人各顾妻子，挟持私虑，深失所望；

    译：子布、元表等人各自顾及自己的妻子和儿女，怀着个人的打算，太让我失望。

  B、今战土还者及关羽水军精兵万人。

    译：现在身还的战士和关羽的水军精兵—万人。

  C、西望夏口，东望武昌，山川相缪，郁乎苍苍。

    译：向西望到夏口，向东看到武昌，山盘水绕，一片苍翠。

  D、是造物者之无尽藏也，而吾与子之共适。

    译：这是大自然无穷无尽的宝藏，我和你共同到达的地方，

40、下列句中不属于意动用法的是（   ）

  A．兵精足用，英雄乐业    B．于其身也，则耻师焉

  C。虽大风浪不能鸣也    D．侣鱼虾而友糜鹿

41、《赤壁之战》一文叙述战争的重点是

A、战前的各种活动    B．交战经过

C．战后措施    D、战前准备和交战经过并重

42、关于《赤壁之战》剪裁艺术表述有误的一项是（   ）

A．主与次的统一，明与暗的统一    B．详与略的统一，正与反的统一

C．主与次的统一，点与面的统一    D．点与面的统一，整体与局部的统一

43、下列特点不符合《赤壁赋》一文的一项是（   ）

A．使用骈偶句，属骈赋    B．铺陈特点明显

C．深得“体物写志”之妙  D、语言精当、生动、想象丰富

44、下列没有错误的一句是（   ）

A、《亦壁赋》选自《苏东坡文集》，又叫《前赤壁赋》。

B．赤壁之战，是我国历史上以少胜多，以弱胜强的著名战役之一。文章对交战经过叙述的详细，使我们看到了胜利的必然性。

C．《送东阳马生序》是一篇赠序，它和介绍、评述文章作品的书序一样，特点鲜明。

D．《师说》一文立论鲜明，条理严密，语言精练，风格遒劲。运用了正反对比的论证方法。

45、下列说法正确的—项是（   ）

A．文言文否定句中的宾语应前置于谓语前。

B．文言文疑问句中的宾语如果是代词，应该前置于谓语前。

C、文言倒装句只包括定语后置和状语后置两种。

D．文言被动句式也可以在动词前加“被”表示被动，这点和现代汉语用法相同

试卷（二）

四、简答(每题2分，共10分)

    随着视野的延展，当我把视点移向别人，移向身外的无边广大世界，我郁闷的心似乎八面来风了。原来，地平线竟是以自我为中心览世阅人的产物，是一个人远眺世界的目力极限，只要这个立足点不变，就永远也走不出自己的圈子。以自我为中心，即使你的身躯很魁伟，看到的也仍然是一个圈子；而当你想到身外还有别人，想到别人也在审度这个世界，你就会知道，在别人目力不及之处，你就在他的地平线之外；当你想到这星球上的芸芸众生每一个人都有视物极限，你又会知道，我们脚下的大地每一处都是地平线；当你懂得任何事物都是功与过的双面体，想到儿时虽然没有追上地平线，却凭借它的诱惑、它的前导，走出了父母温暖的怀抱，看到了别处的村落，看到了吹蒲公英的牧童和收获太阳花的村姑，河上人家的粗布帆和缓缓转动的风车木轮，还知道了太阳花又叫望日莲，你又会对地平线表示百倍的谢忱了。

    人之所以感觉到世界环闭，人生于世如藏身巨蚌之一隅，或许，是他的思想还没有冲破牢笼?

    冲破思想牢笼，就要扩展自己的襟怀，就要想到这星球本是众人的星球。我不敢说，立身于圣洁的珠穆朗玛女神高人云霄的肩上，是否看得见地平线，但是我敢断定，在作茫茫星际飞行的太空船上，是决然看不到地平线的。

1、 概括第一段所写内容。(不超过15个字)

2、作者认为“地平线”是怎样产生的(25字内)

3．为什么说“我们脚下的大地每一处都是地平线”?(30宇以内)

4．“地平线”的比喻义是什么?

5．末段最后一句有何喻意?

五、口语训练(6分)，据下列情境，设计符合身份的对话；

一辆公共汽车到站了，一位老太太好不容易上了车，她看见售票员座位空着，就坐了下来，几分钟后，售票的小姐回来了

她很不高兴的说：                                       

老太太说：                                              

从老太太角度出发的乘客说                                           

从售票员角度出发的乘客说                                           

六、默写

秀丽不媚，                     。

清风徐来，                       。

诵明月之诗，                            。

                        ，三日不绝。

七、作文（50分）

风行水流、云绕雾萦、鹰击鱼翔、虎啸狮吼是大自然的沟通，人与人之间当然更少不了沟通。心与心的隔膜是因为缺少沟通，人与人的猜疑是由于缺少沟通，国与国的误解是缘于缺少沟通……请以“沟通”为话题，写一篇文章。

    注意：

    (1)只要紧扣话题就行，不必局限于提示语的内容。

    (2)文体不限，叙经历，编故事，抒胸臆，发感想都可以，

(3)题目自拟，不少于600字。
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4、 简答题（每题2分，计10分）

1、写自己走出地平线后的感受    

2、地平线是……产物，是……极限 
3、因为每个人站在不同的立足点上，又都有视物的极限   

4、人的思想认识上的极限

5、末句的含义是：要冲破思想的牢笼，必须站在一个认识的高度，站在全人类的立场上（见教参）

5、 口语
略（6分）

6、 默写
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七、作文（50分）
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